



固原中院规范执行工作兑现群众胜诉权益

□ 本报记者 申东
□ 本报通讯员 黄涛

“百日攻坚”“春耕助农”“隆冬破冰”“案款清理”……2023年至2024年，宁夏回族自治区固原市两级法院先后开展了20个执行专项活动。这些活动时间最长的长达半年，最短的不过两三天。所有的活动只有一个目的——以“真金白银”兑现群众胜诉权益。

据了解，去年以来，固原两级法院执结案件18939件，到位标的15.64亿元，所有到位标的均在规定期限内发放。

建立“执源治理”机制

固原两级法院十分重视立案阶段的“执源治理”工作。“以保促调，以保促执，这是从源头上解决执行案件的重要法宝。”固原中院立案庭庭长王喜军介绍说，“在诉前进行了财产保全的执行案件，首次执结率较没有保全的案件高出很多。”2023年，全市法院受理诉前保全案件425件，其中237件的执行到位率为100%，71件案件经过调解当

场履行。

“建立执源治理机制，对形成矛盾纠纷多元化解治理闭环具有十分重要的意义。”泾源县法院副院长王志宏介绍说，“诉前调解+司法确认+示范判决+快速执行，这是市中院倡导的一种法院内部联动共治的治理模式，对我们泾源法院的执行工作乃至整个诉源治理工作都起到了很好的指导作用。”

执行案款一日到账

“听说法院执行难，我原以为我的赔偿款要不来了”，老张在原州区头营镇新翻修的院子里晒太阳，拐杖靠在院墙上，“没想到我腿还没好利索，执行款就打到了账上。”

2024年春节前夕，老张拿着刚刚收到的劳务费骑摩托车外出办年货，与驾车赶集的刘某在半道上“不期而遇”，发生了交通事故，导致右腿骨折。考虑到老张一家刚刚脱贫，老张又是家中“顶梁柱”，固原市原州区法院开通执行案件“助农绿色通道”，2.36万元案款在“一案一账户”中仅一个工作日就转进了老张的银行卡。

“今年以来，市中院对超期案款‘日巡查、周预警、月通报、季督导’，一有超期案款就通报批评，案款发放规范的就通报表扬。”原州区法院执行局局长黑学贵说。

“我们从执行案款的清理发放、预警监管、长效常治三个方面入手，持续清底数、补短板、建机制，过去案款发放不及时甚至长期积压的问题从根本上得到了解决。”提起案款管理，固原中院执行局副局长李强说。

注重善意文明执行

2019年，西吉县法院受理了一件特殊的执行案件。在这起案件中，被执行人西吉县某食品厂是西吉县“家门口的工厂”，一些当地群众在该厂工作。案件执行标的多达1400余万元，而申请执行人没有从事食品生产经营的经验，一旦将公司拍卖，公司有可能要面临经营风险，员工生活将会受到影响。执行法官遂协调申请执行人与某食品公司商议，对涉案厂房及其设备采取“活查封”措施，1400余万元的执行标的由某食品公司分期履行。

“多亏法院考虑周到。”该厂员工马某激动地说道“工厂可以继续生产了。我们在‘家门口’干活，既能挣钱，也能照顾娃娃上学。”

固原中院党组成员、执行局局长陈君礼说，“我们将一如既往地注重善意文明执行，让执行工作既有‘力度’，也有‘温度’。”

2023年3月中旬至4月中旬，隆德县法院开展“春耕助农”专项集中执行行动，集中执结了83件涉民生案件。“这些案件的当事人，大部分都是追索劳动报酬、土地承包费、民间借贷、医疗损害赔偿、交通事故人身损害赔偿等类型，申请执行人普遍经济能力较差，急着用钱。”隆德县人民法院副院长杨金强介绍说，“在这次行动中，我们一共向当事人兑现了1374万元的执行款。”

“下一步，我们将进一步深化执行改革，对内有序开展交叉执行，‘终本清仓’‘执破融合’等工作，对外加强与政府有关部门的联动协作，内外协同推进执行工作取得长足进步，朝着切实解决执行难目标不断迈出坚实步伐。”固原中院党组书记、院长董军告诉记者。

接处警工作满意率达99.67%

江苏邳州公安“情指行”一体化助力提升工作质效

□ 本报记者 丁国锋
□ 本报通讯员 王彪 王野

江苏省邳州市公安局精准锚定“感知灵敏、指挥高效、行动快速、服务便捷”目标定位，以“情指行”一体化运行机制建设为牵引，统筹推进巡处一体、智慧警务、群防群治等系列改革创新，加快提升工作质效。截至目前，全市可防性案件持续下降，接处警工作满意率达99.67%，公众安全感同比提升1.15%。

扁平指挥服务实战

针对接警调度层级多、流转慢、耗时长、堵点，邳州市公安局全面优化指挥调度体系，在情报指挥中心设置“1号岗”值守岗位，明确岗位架构、职能等，成套配置“一个固定号码、一个内网工作群、一套运行机制”，牵头日常运行、牵动全盘工作。“我们将‘1号岗’作为重大案事件处置和调度指挥的核心枢纽和唯一端口，有效缩减信息流转环节，

实现对重大紧急警情提前介入和秒级响应，最大限度压缩反应时间。”邳州市副市长、公安局局长刘文祥告诉记者。

为服务一线实战、感知治安态势，邳州市公安局在“1号岗”机制上配套组建实体化运行研判专班，对服务范围、工作纪律和一线人员在日常办公、外出办案、应急处置等不同情形下申请服务的方式进行规范，24小时在线响应，为全局提供“无条件、有时限”精准服务。

“研判成果第一时间推送，为案件侦办、治安防范提供强力支撑，为一线提供‘点单式’‘套餐式’双向服务。”情报指挥中心主任李伟介绍说。

据统计，2024年以来，情报指挥中心已提供查询服务1257人次，推送有价值线索近百条，一线单位据此抓获违法犯罪嫌疑人68名，在逃人员23名，今年4月全市盗窃警情环比下降3.05%。

科技赋能“智慧警务”

作为4A级景区的邳州艾山，今年“五一”假期游

客量接近30万人次。为保障游客出行安全和现场活动顺利开展，邳州市公安局使用无人机多点布阵、灵活穿梭在景区重要点位，及时对密集客流、车流进行疏导。

用机器换人力，向科技要警力。邳州市公安局充分利用大数据、云计算等先进技术手段赋能实战，先后研发“电动车查询”“邳州慧眼”等多个移动警务应用平台。其中“电动车查询”App汇集本地66万余条数据，有效满足对本地电动车关联信息查询需求。

此外，邳州市公安局研发、升级视综大数据融合应用平台，提供多维查询、多维研判、融合分析、智能预警等功能。目前，共为一线推送预警结果4424次，提供布控服务1100余起；依托平台抓获在逃人员329人。

“巡防联盟”守护平安

为充实街面巡防空白区域、挤压违法犯罪活动空间，由邳州市委政法委组织领导，邳州市公安局牵

头负责，彻底打破隶属、层级、行业等壁垒，广泛汇聚安防和行业资源，构建起公安专业巡防力量和社会相关群众力量相辅相成的“巡防联盟”工作机制，有效填补社会治理和治安防控盲区。

“巡防联盟”相当于每天增加1500多名巡防警力，包含出租车司机、烧烤从业人员、保安、商圈店主等，基本囊括衣食住行等方面方面。”邳州市公安局巡防大队大队长张永超介绍说，“巡防联盟”指挥部实行24小时常态化值守，全市8011名联盟成员通过36个微信群开展工作，发现问题隐患、情报线索直接反馈到群内，指挥部依照规定20秒内回复。

“干好干坏不一样，我们专门制定奖惩办法，落实培训制度，目前已表彰奖励148人次，大家都是争着干、比着干！”张永超说。

据了解，“巡防联盟”成立以来，通过微信平台纠正违停车辆20216台，处置应急案事件56起，抓获违法犯罪嫌疑人286人，破获案件233起，化解各类纠纷573起。

黑河中院开通未成年人司法保护热线

本报讯 记者张冲 “我在班里没有朋友，同学们都孤立我，你能帮帮我吗？”这是今年3月29日，黑龙江省黑河市中级人民法院开通未成年人司法保护院长热线后接听的第一通电话。

黑河中院法官、某中学法治副校长付雯雯经过了解得知，热线电话中的孩子父母离异，平时只有奶奶爷爷照顾她，父亲是一名外卖员平时早出晚归忙于工作，缺失的母爱让孩子变得敏感自卑，不愿与同学们交往，渐渐地同学们也都疏远她。

付雯雯首先从这名孩子的家庭入手，对其进行家访，面对面告诉其应该如何与同学们交往。走访时，付雯雯与孩子的爷爷、奶奶和父亲进行深入交谈，孩子的家长也意识到问题的严重性，表示一定多关注孩子的成长。临走前，孩子拿出提前准备好的一朵鲜花送给了付雯雯，“法官姐姐，真的很感谢你，我希望以后你经常来我家。”

第二天，付雯雯来到这名孩子所在的班级，以“校园欺凌的危害性”为题，为同学们讲授了一堂法治课，当讲到“恶意的排斥、孤立同学也是一种变相的欺凌，同学们一定要善待他人，学会交往”时，同学们纷纷表示赞同。

据了解，未成年人司法保护院长热线开通至今，黑河中院已接听咨询电话3个，帮助解决问题7个。

“法治副校长开展未成年人保护工作时重点要关注单亲、父母离异、非父母监护等特殊家庭的学生。同时要畅通交流渠道，定期进行‘一对一’交流，深入了解特殊家庭的学生，有针对性地提供帮助。”黑河市中级人民法院党组书记、院长武迎春在加强未成年人审判工作专题会议上说。

今年年初以来，黑河两级法院法治副校长与所履职学校的特殊家庭学生开展结对帮扶，建立帮扶工作台账，记录帮扶对象的家庭情况、学习情况及性格特点，在保护隐私的前提下采取适当方式开展一对一座谈、家庭走访等活动，了解帮扶对象困难，提供心理疏导、经济救助。

截至目前，已有275名学生纳入帮扶台账，法治副校长开展“一对一”沟通300余次，切实帮助特殊家庭学生解决实际困难。

安溪公安开展打击和防范经济犯罪宣传活动

本报讯 记者王莹 通讯员李启木 为进一步加大打击和防范经济犯罪工作力度，近日，福建省安溪县公安局凤城派出所、魁斗派出所、金谷派出所、蓝田派出所深入辖区开展打击和防范经济犯罪宣传活动，切实守护群众“钱袋子”。活动中，民警通过悬挂标语、张贴海报、发放宣传单、现场宣讲案例等多种形式向群众宣传公安机关打击经济犯罪相关法律法规等内容。针对中老年人、农村群众等群体，民警开展精准宣传，向群众传授防骗知识，为群众答疑解惑，收到了良好效果。



近日，浙江省宁波市公安局鄞州分局邱隘派出所民警深入辖区各中小学开展校园反欺凌安全教育活动。民警结合最近发生的一些典型案例，教育引导学生在遇到欺凌时要学会保护自己，及时报告老师和家长。据了解，邱隘派出所专门设立了校园反欺凌小组，并积极开展家校合作及及时发现和干预校园欺凌行为，图为民警向师生开展反欺凌安全教育宣讲。

本报记者 王春
本报通讯员 梅佳琦 摄

益阳赫山区赫山街道“逢二敲门”切实帮群众解难题

□ 本报记者 阮占江 帅标
□ 本报通讯员 卢静 欧阳阳

全年无一例一氧化碳中毒和小火亡人事件，电信诈骗发案率和性侵未成年人犯罪发案率由全市高发的乡镇街道之一转变为全市发案率降低幅度最大的乡镇街道……一个常住人口12万人，一度治安管控压力大的城区街道，是如何“逆袭”成为湖南省益阳市基层社会治理创新先进街道、全市信访工作示范街道？答案就在他们的“逢二敲门”行动中。

近年来，益阳市赫山区赫山街道坚持“进社区、楼栋、特殊家庭、门店、解急难愁盼、焦点问题、工作难题、矛盾纠纷”的“四进四解”模式，在“逢二敲门”行动中突出依靠群众，做实参与机制，推动多元共治，切实解决群众困难问题。

“请带我们去看看消防设施，是哪里？”“富民巷路口有一堆装修垃圾，请前去处理。”在茂林社区，街道、社区干部通过智慧大屏，发现一处影响市容市貌的垃圾，第一时间通知网格员上前处理。

茂林社区是街道最大的社区，常住人口1.2万人，门店上千家，管理难度大。敲门行动中，街道社区干部发现因居民流动性大，平时和群众很难碰上面。于是，在社区探索智慧化管理，将常住人口录入智慧云平台，为孤寡、病残、独居老人发放可自带行动轨迹的智能芯片。

“四进四解”将“敲门行动”任务具体化、目标化，大大助推了社区因地制宜摸索治理智慧。有的社区将“敲门入户”与凉亭茶、屋场会等相结合，变

“小宣讲”为“大讲堂”，未雨绸缪做好源头治理，牢牢守住辖区安全。

喝茶谈事一谈，有啥事说一说，静下心来想一想，敞开来议一议，加速度办一办。这种状态，在赫山街道各社区随处可见。

在敲门行动中，按照“四进四解”的具体要求，各社区以“党群活动室”“居民议事亭”等为载体，征集民意、联动办理、落实反馈机制，让群众参与社区自治。

慧民小区50多岁的退伍军人汤学军，在敲门行动中看到了街道、社区干部的为民情怀，主动申请加入小区“老兵文明劝导队”，每周二自发巡逻。有位老人行动不便，汤学军巡逻到其楼下时闻到一股液化气漏气的味道，果断敲门进去将老人背出房间，及时化解了一起安全隐患。

“逢二敲门”行动其实没有什么秘诀，不过是用干部的“辛苦指数”换取辖区的“安全指数”与群众的“幸福指数”。张平安说。

自2022年以来，已有21000余人次参与行动，真正构建了“小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交”的工作格局。

江西首家新就业形态劳动者司法权益保护基地揭牌

本报讯 记者黄辉 通讯员张博骏 近日，江西省首家新就业形态劳动者司法权益保护基地在南昌市青山湖区揭牌成立，旨在为新就业形态劳动者与企业之间因劳动报酬、奖惩、休假等产生的矛盾纠纷提供免费法律咨询和“一站式”解纷服务。

近年来，“流量经济”“平台从业”“直播带货”等新就业形态不断涌现，在为群众生活提供便利、促进市场消费的同时，也为如何维护新就业形态劳动者权益保障带来了新的课题。为此，青山湖区人民法院联合区总工会、区工商联、区司法局、区人力资源和社会保障局等部门成立新就业形态劳动者司法权益保护基地。

据了解，成立该基地的目的就是为新就业形态劳动者提供免费法律咨询及多元解纷服务，让新就业形态行业规范运行，进而促进平台经济健康发展。同时，法院将联合相关部门形成工作联动、风险联防、矛盾联调、问题联治的矛盾纠纷调处合力，推动新就业形态劳动纠纷诉前化解、源头治理。

青山湖区法院院长梁珂说，法院将聚焦新就业形态和新就业群体的法治需求，联合相关部门依法高效化解新业态劳动争议，切实维护新业态劳动者的合法权益，并通过此平台打造更多可复制可推广的司法服务品牌，为构建新业态领域和谐劳动关系贡献力量。

天津武清区“政法机关+职能部门”合力保护未成年人

本报讯 记者范瑞恒 通讯员王金宇 近日，天津市武清区委政法委的组织推动下，《武清区被侵害未成年人案件家庭教育指导工作联动机制（试行）》（以下简称《联动机制》）印发，明确提出“政法机关+职能部门”加强协同联动，强化家庭监护责任、提升家庭教育能力，凝聚未成年人保护合力。

联动机制明确了涉未成年人案件中家庭教育指导工作的基本原则、适用范围、部门职责、工作流程等22项具体内容，提出由区委政法委统筹法院、检察院、公安分局、区民政局、区教育局、区妇联、区关工委、团区委以及工作需要的有关部门联合成立家庭教育指导团队，建立联席会议制度，定期或根据需要召开联席会议。

同时，联动机制提出办案机关可以自行，也可联合成员单位、有关社会工作服务组织、机构或第三方对家庭教育指导开展情况及效果进行跟踪了解，可以根据未成年人父母或其他监护人接受指导的情况、履行监护职责的意愿及能力、亲子关系改进情况等动态调整，适时调整实施方案和指导措施。家庭教育指导结束后，由办案机关、相关成员单位、有关社会工作服务组织、机构或第三方对家庭教育指导效果进行评估验收。

不仅如此，联动机制还提出成员单位应当依法保护接受家庭教育指导人员的个人信息、名誉、隐私，尊重其人格尊严。受委托开展家庭教育指导的专业机构及其工作人员应当签署保密协议，依法不得公开或传播能够识别未成年人及其父母或其他监护人身份的各种信息。开展家庭教育指导工作，应当充分听取未成年人的意见，保障其合法权益，避免影响其正常的工作、学习与生活。

三江源地区检察院开展公益诉讼巡回检察

本报讯 记者徐鹏 近日，青海省三江源地区人民检察院深入多地开展生态环境公益诉讼巡回检察。

4月17日，三江源地区检察院与海西蒙古族藏族自治州格尔木市检察院、联合格尔木市西城区行委、公安局、自然资源局、生态环境局、交通局、文旅局、水利局等部门开展昆仑山国家地质公园巡回检察工作。巡回检察中，依托“属地检察+巡回检察+专项治理”工作模式和“林草长+检察长+警长”工作机制，先后在野牛沟、野马滩等地进行走访调查，对巡回检察中发现的问题及时与行政机关现场沟通，制发检察建议，依法督促整改落实。

针对铁路建设领域涉及的生态环境，4月17日至19日，三江源地区检察院与各属地检察机关携手，对西成铁路（青海段）在建的7个项目开展生态环境公益诉讼巡回检察专项活动，重点对弃渣场、隧道建设等项目区沿线可视范围内的破毁山体绿化修复以及是否存在安全隐患等情况，进行了全面细致地检查。

哈拉湖位于祁连山国家公园，是青藏高原具有独特生态价值的区域。近年来哈拉湖地区的无序进入、非法穿越活动不仅给当地生态环境造成损害，而且造成非法穿越人员的伤亡，给当地相关部门造成了救援压力。4月22日，三江源地区检察院联合海西蒙古族藏族自治州德令哈市检察院、天峻县检察院、德令哈市公安局、天峻县公安局、天峻县林业和草原局，对哈拉湖地区进行生态环境公益诉讼巡回检察。巡回检察组从天峻县进入哈拉湖地区，深入实地查看、了解哈拉湖生态环境保护的实际情况，发现存在问题和隐患，并在湖边召开了巡回检察工作推进会。

4月24日，三江源地区检察院、格尔木市检察院、西部矿区检察院对格尔木至库尔勒铁路（青海段）扩能改造工程开展生态环境公益诉讼巡回检察，在召开推进会会后，巡回检察组对格尔木南站调车场扩能改造项目进行实地查看，重点关注查看工程施工对生态环境的影响，督促施工单位采取必要的环保措施，确保工程建设与生态环境保护相协调。

呼和浩特新城区检察院助推企业合规经营

本报讯 记者史万森 通讯员康钦媛 李捷 今年2月，“检察护企”专项行动开展以来，内蒙古自治区呼和浩特市新城区人民检察院审慎把握合规尺度，系统建立合规机制，一系列暖心的做法和举措让企业发展更有信心、更有底气、更有活力。

在办理某公司非法经营一案时，新城区检察院检察官注意到该公司是一家教育培训企业，因其内部使用的培训书籍未经出版发行即在市场上售卖，触犯了出版物管理相关法律法规。如果简单地一诉了之，既影响企业正常发展及数千名学生的学习，也可能引发学生和该公司之间的矛盾。

检察官了解这一情况后，主动召开听证会，经充分论证，决定对该公司依法启动企业合规考察程序。由三位律师组成的第三方评估考察小组入驻企业对该企业进行监督考察。经过数月的整改完善，该企业严格依照出版物管理相关规定，建立健全了出版物管理内部使用、对外销售管理制度，一系列暖心的做法和举措让企业发展更有信心、更有底气、更有活力。

“感谢新城区人民检察院，让我们从涉案阴影中走出来，规范了公司管理秩序，各项工作流程更加规范、高效，大幅提升了公司的竞争力……”公司负责人对检察机关表示感谢。

目前，该公司已在公司管理、出版物发行等方面建立了完善的合规体系，就业岗位新增50%。